

园区产业的护航者

——记廊坊市安次区人民法院龙河园区法庭庭长李德华



带着问题去办案

□ 李行

抢手机,卖了换成钱花。”

少年今年16岁,正是朝气蓬勃、积极向上的年纪,却因涉嫌抢夺罪被移送邯郸市永年区人民法院审查起诉。由于该案是未成年人刑事案件,对少年的讯问要通知监护人到场。少年的母亲和他父亲离婚后外出打工,其抚养权归父亲,于是我拨通了少年父亲的电话,他声称自己在外地做生意,过几天回来再联系。

“你知道自己的行为有错吗?这是法律不允许的,以后你还会这样做吗?”我追问道。“警察抓不到就没事,以后我也不知道该怎么办,反正没人管我,以后的事情以后再说。”少年的回答理直气壮。

在阅卷过程中,我认真做着阅卷笔记:少年14岁辍学,之后和三名朋友在外合租,平时爱好就是上网、打游戏,偶尔做点兼职,赚点零花钱。15岁时他结识了一位纹身“大哥”,号称可以“一夜暴富”,从此他便跟着这位“大哥”四处游荡。今年,他学会了这“一夜暴富”的技巧——在二手手机店以买手机为由抢夺他人手机,然后换成钱。

讯问结束后,少年父亲来到我的办公室,含着眼泪说道:“都是我平时没有教育好,太惯着他,放纵他。检察官同志,你一定要帮帮我孩子,他还小。”

很快,少年伙同合租朋友开启“一夜暴富”计划。在第一次抢夺手机得手后,便一发不可收拾,他先后实施抢夺行为数十次,涉案金额高达6万余元。

“这位大哥,不能只顾着挣钱,也要监管教育好自己的孩子。我肯定会帮孩子的,但这不是我一个人努力就可以的,也需要你的帮助,而且你的帮助更为重要。”我坚定地说道。之后,我和少年的父亲携手,对少年进行教育感化,使其真正认识到自己的行为对社会造成的危害,从内心深处认罪悔罪,改过自新。

对于这样一名“问题少年”,着实令人头疼。可是,孩子为什么会一步步沦为“抢夺犯”,家长没有责任吗?

通过办理未成年人案件,我总在思考,“问题少年”究竟是谁之过?少年有过,家长有过,社会也有过。这需要我们每一个人努力去挽救、去感化。尤其是身在一线的办案人员,更要怀着一颗温暖的心,打开“问题少年”的心结,用心帮教,耐心指导,贴心服务。如果能做到这样,我想“问题少年”一定会走出阴霾,迎来阳光明媚的未来。

带着“问题”,我再次拨通少年父亲的电话,并约定好见面时间。第二天,我当着这位父亲的面,对少年进行了讯问。

而今,这名少年已被判处缓刑,重归社会,成为了一名“外卖小哥”,通过自己的辛勤付出,开启了自己的“勤劳致富”的美好生活。

“你平时的经济来源是什么?为什么在外租房而不在家住?家长平时管你吗?”我将一连串的问题抛给少年。“我没有什么经济来源,家人不管我,只顾着挣钱,我回家也是一个人,我还不如跟朋友一块住,热闹。”“我父亲说让我自己挣钱,说人家国外的小孩从小就独立,也要我独立。我缺钱花,就跟着别人去当。”

带着问题去办案,不怕问题多,就怕思路少,只要我们用心解答每一个问题,疑惑自然就会迎刃而解。有人说这样一句话:“我们办的不是案件,而是别人的生活。”的确,用心办案,用心感化和挽救,别人的人生或许会有新的开始、新的收获。



图为工作中的李德华。

果没有包容你的格局和胸怀,就不能坐在审判席上。为了孩子们,我会站在你的立场上,力劝原告与你和解,以后你好好上学就行。”经过李德华5个多小时的不懈努力,此案最终圆满调解。原、被告双方都很满意,并表示会继续合作下去。刘某还热泪盈眶地拿出纸笔当庭写下感谢信,并对自己采取无理上访的方式给法官施压的行为表示忏悔。目前,该案案款刘某已经自动履行完毕。

费纠纷案。接案后,李德华耐心细致地对业主讲法析理,实现了全部调解结案。结案后,李德华没有就此罢休,而是主动帮助物业公司反思不足,分析纠纷产生的深层次原因。她还专门组织辖区的6个物业公司经理互相学习,取长补短,临近年底安排在业主群里推送相关案例、法规。近一年半时间,辖区内再没有发生有关物业费的类似纠纷。

今年9月开庭的当天,经多方联系,李德华终于看到了坐在被告席上的刘某。此情此景,令李德华内心百感交集:面对一个四处状告自己的人,如果开庭一判了之,解除租赁合同,既能结案,又能给自己出口气。但李德华没有这样做,而是坐在审判席上,平静了两分钟,告诫自己要以大局为重,不能着急开庭,因为幼儿园里还有260多名孩子会因为法院的一纸判决重新安置上学,70多名老师可能会面临停职失业,此案影响着数百个家庭的生活安宁。

如今,龙河园区不断壮大,由原驻3.5万人增至12万多人,进入河北省园区排名前三,辖区大小企业1万多家,年产值在2000万元以上规模的有16家,年税收将达19亿元,占安次区税收的一半以上,成为安次区经济发展的龙头和主战场。这一切成绩的取得,有园区法庭的一份功劳,是李德华付出和努力的见证。

多年辛勤付出,一心为民,让李德华在园区的影响越来越大,并被推选为安次区政协委员。在这个位置上,不仅使她开阔了视野,也让她对辖区群众和企业更增添了一份责任和感情。审判工作中,她不是坐等办案,机械办案,而是做到能动司法,延伸服务。2020年初,辖区某小区发生了20多起物业

研判工作中,他发现公安机关正在寻找的一名因盗窃被上网追逃的在逃人员轨迹,并于8月12日协助派出所办案民警抓获该网上在逃人员。

在庭审现场,李德华不紧不慢地对刘某说道:“你不用担心,我如

在宣传工作中,陈巍元积极创新宣传形式,拓宽宣传载体,准确、及时地撰写公安信息简报,并向各级媒体及县局政治处报送,确保宣传工作的真实性、时效性;通过进企业、进学校、进社区,向群众宣讲法律法规,普及禁毒、反恐反诈、防火防盗、道路交通安全等知识,积极营造浓厚的宣传氛围。今年以来,他撰写信息简报累计百余篇,有20多篇被刊发,同时他联系电视台制作播出了《农用三马车接连被盜 嫌疑人隐身何处》,在社会上产生了强烈反响。

考核项目整理得清清楚楚,全部归档,顺利通过了考核。在这个只有5名正式民警的派出所里,陈巍元这个小内勤不仅要“主内”,还要对接县局指挥中心、政治处、治安大队、刑警大队、政保大队、食药安大队、环安大队、禁毒大队、经侦大队、巡特警大队等諸多业务警种,并参与各项具体工作的实施。对此,他认真向老民警学接处警、向业务骨干学办案、向行家里手学矛盾纠纷化解,只要是公安业务他都主动参与。

群众工作无小事,在派出所这个离群众最近的地方,陈巍元无论面对什么事都一丝不苟,在平凡的岗位上始终坚持踏踏实实的工作,展现出一名青年民警的忠诚与担当。

今年6月份,该所辖区接连发生2起盗窃三轮车案件,陈巍元积极参与作战,和同事不分昼夜调查走访、摸排线索,最终锁定犯罪嫌疑人,并将其抓获。8月初,在日常

□ 河北法制报记者 田宪忠
通讯员 高占国

她扎根园区14年,始终坚持干一行、爱一行、专一行。她对待当事人,真诚相待,亲如家人;对待工作,热情百倍,不辞辛苦;对待园区企业,以法为浆,助力前行。她在平凡的岗位上,做出了骄人的业绩,赢得了广大群众和园区领导的广泛赞誉。她,就是廊坊市安次区人民法院龙河园区法庭庭长李德华。

李德华初来龙河园区,应该说是“受命于危难之际”。名列世界五百强的富智康精密电子有限公司刚刚落户龙河园区,因为建筑纠纷致使2万多名员工不能及时入驻,直接影响了生产经营正常秩序。对于这些“烂尾工程”,廊坊市、安次区政府成立工作专班专门协调数月,最终没能彻底解决,这个艰巨的任务摆上了安次区法院的日程。院里研究后,选派德才兼备的李德华出任龙河园区法庭的第一任庭长,担起了这个重担。

接下来的半年时间里,李德华厘清法律责任,找准纠纷原因,以不达目标誓不罢休的态度投入工作中。因为长时间做调解工作,嗓子说哑了;因为需要连续赴外地见面当事人顾不上吃饭,胃病犯了……李德华的执着和敬业,深深地感动了纠纷双方,最终三家建筑商和富智康公司达成了调解协议,实现了工程建设顺利交接,有力地保障了富智康公司的顺利生产。

“法律是冰冷的,法官应该是有温度的!”这是李德华常说的一

平凡岗位上书写青春

——记昌黎县公安局两山派出所民警陈巍元

□ 王超军

2020年,刚从警校毕业的毛头小伙陈巍元来到昌黎县公安局两山派出所从事内勤工作。

虽然之前对派出所工作一无所知,但在警校几年的历练,使陈巍元养成了不怕困难、不服输的良好作风。为了尽快熟悉业务,陈巍元虚心向同事学习,钻研业务知识,边学边做,不断提高自身综合素质和工作水平。他还充分利用业余时间,学习文秘知识、群众沟通技巧等,不断地充实自己,努力争做“复合型”人才,以适应岗位工作的需要。经过磨砺和积累,他终于将繁杂、琐碎的内勤工作梳理清晰,并且总结出适合自己的内

勤工作法,工作起来得心应手。

派出所内勤要身兼数职、一岗多能,不仅负责着上传下达、撰写材料、数据报送、宣传教育工作,还承担着值班备勤、整理台账、内部协调等工作,加班加点是常事。陈巍元家在外地,“以所安家”,每天早上第一份工作就是浏览县公安局网页,先将上级重要指示、文件精神和工作要求等进行整理,及时向所领导汇报,以所安排派出所的重点工作。之后,他便开始了一整天的繁杂事务,方案制定、工作反馈、各种报表上报、台账整理、微信管理……一切井然有序、有条不紊。

在今年12月份的派出所等级评定中,陈巍元将考评细则熟记于心,和同事们一道装订、组卷,将48

个考核项目整理得清清楚楚,全部

在派出所这个小内勤不仅要“主内”,还要对接县局指挥中心、政治处、治安大队、刑警大队、政保大队、食药安大队、环安大队、禁毒大队、经侦大队、巡特警大队等諸多业务警种,并参与各项具体工作的实施。对此,他认真向老民警学接处警、向业务骨干学办案、向行家里手学矛盾纠纷化解,只要是公安业务他都主动参与。

今年6月份,该所辖区接连发生2起盗窃三轮车案件,陈巍元积极参与作战,和同事不分昼夜调查走访、摸排线索,最终锁定犯罪嫌疑人,并将其抓获。8月初,在日常

“民警小张”的60个微信群

□ 河北法制报记者 李永志

2016年初,唐山市公安局古冶分局林西派出所民警张浩创建社区民警交流群,“民警小张”的名号自此在古冶叫响。目前,他已建立了60个微信群,凡是对社区工作有利的、对服务群众有益的、与民生紧密相关的,张浩都吸纳相关成员加入微信群,当前共有近3000名群众自愿加入。在群里,侦破案件时收集线索,迅速破案;调解矛盾时,众人拾柴半半功倍;普法反诈时,口口相传面广“劲”足;扶危救困时,各显神通及时破局。有些问题线上反映线上解决,有些线索网上收集落地办理,群群联动,提高了辖区群众的安全感和对“民警小张”的信任度。

家人的支持——

4岁的女儿认真地对张浩说:“爸爸,你快玩手机去吧!妈妈说,你玩手机能救人。”

今年冬天的一个晚上,临近11时,刚处理完警情的张浩带着一身疲惫进了家门,一边换衣服一边习惯性地浏览手机上60个微信群,看看有没有群众留言。他点开“反诈知识群”的一条语音留言,震耳的声音突然在寂静的房间里“炸开”:“小张警官呐,快帮我劝我朋友吧!他是忒倔呀,非要给骗子打钱,我说啥他都不听啊!你赶紧给他打个电话吧……”

留言的是辖区居民老张,他留言里提到的正在遭遇电信诈骗的朋友是辽宁人,当晚,俩人聊天时对方告诉他遇到好事了,只要在网上替人刷几次单就能挣钱,但是得先给对方交点保证金。老张一听,这不是“民警小张”讲过的刷单类电信诈骗嘛,他赶紧劝朋友别上当,可好说歹说对方就是不听,老张只好向张浩求助。张浩马上给老张的

朋友打电话,讲骗子的套路,讲其他群众受骗的案例,一点点打消了对方的侥幸心理。随后,张浩给老张在微信群里留言交了差。

张浩的妻子听到丈夫的声音贴心地嘱咐:“抽空睡一会儿,身子也不是铁打的!”张浩笑了笑,回想几年前,他刚刚建群的时候,妻子可不像现在这样理解他。派出所工作忙,晚上在家还要忙社区的事。妻子对他有了意见:“把手机放一边去!好不容易回家还抱着手机玩……”让人没想到的是,没多久,张浩妻子的一个朋友遭遇了电信诈骗,一下子被騙走4万元,等到张浩得知后,一切已经无法挽回。从那以后,妻子开始关注丈夫的工作来,主动要求加入普法宣传群,全力支持张浩的反诈宣传工作。

在微信群里,张浩有着多重身份,既是法律顾问,又是发布信息的小编,还是志愿活动的组织者、反诈知识的主讲老师,有时还化身消除辖区群众恐慌的心理医生。

每天,张浩都会在群里发布巡逻视频,提升群众的安全感,拉近警民关系,久而久之,群里成了弘扬社会正能量的阵地。老人走失、孩子出走、预防诈骗、寻找失物等信息一经发布,就会大量转发,众人接力,问题很快得以解决。就这样,辖区里一家一户的日子过成了“大家子”的日子,“家人们”其乐融融。

小张的策略——

“噪音的问题不归我们警察管,你们想想,这点小事要是真闹大了归我们警察管了,估计两位大姨就得换地方住了!”

“群众基础好了,社区民警的双腿就会变成‘飞毛腿’,耳朵变成‘顺风耳’,调解矛盾既要讲感情,也得有策略。”张浩说。

今年8月,河西社区的两户人家因为噪音问题产生矛盾,从互相制造噪音报复对方,逐渐升级为互相谩骂,甚至有打群架的趋势。有群众在群里反映,张浩立即入户核查情况,并打电话约两家到社区居委会调解。

到居委会后,张浩见到了浩浩荡荡的人马:有当事人,有当事人亲属,有同住一个单元的邻居……大家都知道两户人家因为噪音问题积怨已久,想来看看张浩如何调解这个棘手的问题。

“双方各派一个当家主事的人进来,其他人都在外面等着!”这时,两位50多岁的大妈走进调解室,看着年轻的小民警谁也不说话。张浩问道:“大姨,你们两家之前有啥别的矛盾吗?有啥深仇大恨吗?”两人小声说道:“那倒没有……”其中一人又说:“我们两家住平房的时候就是邻居,处得都挺好,后来社区改造建了楼房,我们抓闹闹房又住了楼上楼下……”张浩听后立马说道:“这是多深的缘分啊!能做这么多年邻居多不容易,楼上闹点动静肯定不是故意的,谁家没有不小心的时候啊!见面好好说几句话,不就都没事了吗,非得让这么多人看笑话!说实话,噪音的问题不归我们警察管,你们想想,这点小事要是真闹大了归我们警察管了,估计两位大姨就得换地方住了!”两个大妈听后,老姐们,咱俩还真想换到监狱去?”俩人你一言我一语地聊开后,这一噪音纠纷就圆满解决了。



图为张浩(右)对孩子们进行队列训练。

双赢的效果——

“12月4日上午10时30分,在兰亭社区举办儿童社区‘冬奥会’!请各位家长做好陪同准备!”

这是张浩组织的第一期少儿“冬奥会”,孩子们严肃、认真,家长们满意、欣慰。活动结束后,孩子们仍然意犹未尽,围着教官们问这问那,直到张浩告诉他们第二期“冬奥会”下周举行,小家伙们才兴高采烈地回到家长身边。

举行少儿“冬奥会”的灵感来自警民交流群的成员们。群里很多家长反映,入冬后,天气寒冷,幼儿园和小学孩子们节假日户外活动减少,很多孩子天天在家里玩手机、看电视,时间长了精神萎靡、熬垮了身体。对此,张浩就

琢磨着为社区群众做点事,经在群里跟家长和社区工作人员商量,决定节假日里给孩子们举办一期“冬奥会”,寓教于乐,强健体魄。

对于辖区群众,80后的张浩是亲切和善的“民警小张”;对于违法犯罪,张浩是战力强绝的“破案能手”。他在线上织密安全大网,在智慧警务中构建警民纵横关系网,提高为民服务质效,成为照亮和谐之路的一盏明灯。